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Sehr geehrte Frau Abgeordnete,
Thre oben bezeichneten Schriftlichen Anfragen wurden vom
Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz

mit Schreiben vom 23.12.15, eingegangen am 29.12.15, beantwortet.

Beiliegend erhalten Sie einen Abdruck der Antwortschreiben zur gefalligen
Kenntnisnahme (Drucklegung auf 17/9602).
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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Susann Biedefeld (SPD)
Wildtierhaltung in Zirkussen (Teil 1)

Anlagen:
3 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Bayeri-
schen Staatsministerium der Justiz wie folgt:

1.a. Werist in Bayem fiir die Kontrolle/Einhaltung tierschutzrechtlicher Ver-

ordnungen in Zirkusbetrieben zusténdig?

Fur die Uberwachung der tierschutzrechtlichen Vorgaben in Zirkusbetrieben
sind die Kreisverwaltungsbehérden zustandig.

1.b.  In welchen zeitlichen Absténden werden die Zirkusbetriebe auf Einhal-

tung tierschutzrechtlicher Verordnungen kontrolliert?
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Es gibt keine generellen Vorgaben firr die zeitlichen Abstande von Kontrollen auf
Einhaltung tierschutzrechtlicher Verordnungen. Nach § 16 Absatz 1a Tierschutzge-
setz haben Zirkusbetriebe bzw. Betriebe, die Tiere an wechselnden Orten zur Schau
stellen, jeden Ortswechsel spatestens beim Verlassen des bisherigen Aufenthaltsorts
der zustandigen Behdrde des geplanten Aufenthaltsorts anzuzeigen. Dies dient als
Grundlage fiir die Kontrolle der Tierhaltung von Zirkussen am jeweiligen Aufenthalts-

ort durch die zusténdige Behérde.

1.c.  Wie viele Kontrollen haben in den letzten fiinf Jahren in Bayern stattgefunden

(aufgeschlisselt nach Jahren)?

Zum 11. August 2014 waren folgende Kontrollen in den Jahren 2010 bis 2014 im HI-
Tier-Zirkusregister fur Bayern erfasst worden: 57 Kontrollen in 2010, 156 Kontrollen
in 2011, 123 Kontrollen in 2012, 116 Kontrollen in 2013 und 60 Kontrollen in 2014 bis
11. August 2014. Die Bereitstellung aktuellerer Zahlen ist in dem kurzen zur Beant-

wortung der Anfrage zur Verfigung stehenden Zeitraum nicht méglich.

2.a.  Welche tierschutzrechtlichen Anforderungen in Sachen Wildtierhaltung werden
von den bayerischen Behérden in Zirkusbetrieben kontrolliert?

Die Einhaltung der Grundforderungen des Tierschutzgesetzes sowie der weiteren
veterinarrechtlichen Rechtsvorgaben wird von den Kreisverwaltungsbehérden kon-
trolliert. Zur Beurteilung der Haltung von Wildtieren werden bei der Kontrolle von Zir-
kusbetrieben und vergleichbaren Betrieben die ,Leitlinien fir die Haltung, Ausbildung
und Nutzung von Tieren in Zirkusbetrieben oder zhnlichen Einrichtungen“ des Bun-
desministeriums fur Ermnahrung und Landwirtschaft (BMEL) sowie tierartbezogen und
soweit Sdugetiere betroffen sind, das ,Gutachten tber Mindestanforderungen an die
Haltung von Saugetieren* des BMEL zu Grunde gelegt. Zur Haltung von Nicht-
Séaugetieren stehen — ebenfalls herausgegeben vom BMEL — verschiedene Leitlinien
bzw. Gutachten zur Verfugung wie z. B. ~Mindestanforderungen an die Haltung von

Papageien® oder ,Mindestanforderungen an die Haltung von Reptilien*.

2.b.  Wo sind die konkreten Anforderungen fiir die verschiedenen Wildtierarten

nachzulesen?

Vgl. Frage 2.a.
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2.c. Wann sind die Anforderungen letztmalig (iberarbeitet worden?

Das grundlegend Uberarbeitete ,Gutachten {iber Mindestanforderungen an die Hal-
tung von Saugetieren” ist im Mai 2014 herausgegeben worden. Die beispielhaft in
2.a. angefuhrten ,Mindestanforderungen an die Haltung von Papageien” stammen
aus dem Jahr 1995, die ,Mindestanforderungen an die Haltung von Reptilien* aus
dem Jahr 1997.

3.a. Wie viele Verstd3e von Zirkusbetrieben gegen tierschutzrechtliche Verord-
nungen wurden von den bayerischen Behérden in den letzten finf Jahren re-

gistriert?

Zum 11. August 2014 wurden bei Kontrollen in den Jahren 2010 bis 2014, die im HI-
Tier-Zirkusregister fur Bayern erfasst worden waren, folgende Kontrollen mit Bean-
standungen durchgefihrt. 32 Kontrollen in 2010, 83 Kontrollen in 2011, 66 Kontrollen
in 2012, 45 Kontrollen in 2013 und 23 Kontrollen in 2014 bis 11. August 2014. Die
Bereitstellung aktuellerer Zahlen oder der Beanstandungsgriinde sind in dem kurzen
zur Beantwortung der Anfrage zur Verfugung stehenden Zeitraum nicht méglich.

3.b. Welche VerstéBe von Zirkushetrieben gegen tierschutzrechtliche Verordnun-
gen wurden von den bayerischen Behérden in den letzten fiinf Jahren regis-
triert?

Die Beantwortung ist in dem kurzen zur Beantwortung der Frage zur Verfiigung
stehenden Zeitraum — auch mangels zentraler Auswertungsfunktion des Zirkusregis-

ters — nicht méglich.

3.c. Welche Strafen wurden gegen diese VerstéR3e verhdngt?

Die nach bundesweiten Vorgaben gefiihrten Geschéftsstatistiken der Staatsanwalt-
schaften und Gerichte und die ebenfalls nach bundesweiten Vorgaben gefilhrte bay-

erische Strafverfolgungsstatistik sind nach Delikten bzw. Deliktsgruppen gegliedert.
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Der Anlass der Strafanzeige, wie hier die Kontrollen der Kreisverwaltungsbehérden,
wird in diesen Statistiken nicht erfasst. Zudem werden in Zirkusbetrieben veriibte
Straftaten gegen Tiere in diesen Statistiken nicht gesondert ausgewiesen, so dass
dem Bayerischen Staatsministerium der Justiz auch aus diesem Grund diesbezuiglich

keine Daten vorliegen.

Eine Ermittlung der Daten durch Einzelauswertung der Akten bei den Staatsanwalt-
schaften und Gerichten scheidet aufgrund des damit verbundenen unverhaltnismaRig

hohen Verwaltungsaufwands aus.

4.a. Wie viele Verstél3e von Zirkusbetrieben gegen tierschutzrechtliche Verord-
nungen speziell bei der Haltung von Wildtieren wurden von den bayerischen
Behérden in den letzten finf Jahren registriert?

Die Beantwortung ist in dem kurzen zur Beantwortung der Frage zur Verflgung
stehenden Zeitraum — auch mangels zentraler Auswertungsfunktion des Zirkusregis-
ters — nicht méglich.

4.b. Welche Verstde von Zirkusbetrieben gegen tierschutzrechtliche Verordnun-
gen speziell bei der Haltung von Wildtieren wurden von den bayerischen Be-
hérden in den letzten fiinf Jahren registriert?

Die Beantwortung ist in dem kurzen zur Beantwortung der Frage zur Verfiigung
stehenden Zeitraum — auch mangels zentraler Auswertungsfunktion des Zirkusregis-
ters — nicht méglich.

4.c.  Welche Strafen wurden gegen diese VerstoRe bei der Haltung von Wildtieren
verhangt?

Die nach bundesweiten Vorgaben gefilhrten Geschaftsstatistiken der Staatsanwalt-
schaften und Gerichte und die ebenfalls nach bundesweiten Vorgaben gefiihrte bay-
erische Strafverfolgungsstatistik sind nach Delikten bzw. Deliktsgruppen gegliedert.
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Der Anlass der Strafanzeige, wie hier die Kontrollen der Kreisverwaltungsbehorden,
wird in diesen Statistiken nicht erfasst. Zudem werden in Zirkusbetrieben veriibte
Straftaten gegen Wildtiere in diesen Statistiken nicht gesondert ausgewiesen, so
dass dem Bayerischen Staatsministerium der Justiz auch aus diesem Grund diesbe-

zlglich keine Daten vorliegen.

Eine Ermittlung der Daten durch Einzelauswertung der Akten bei den Staatsanwalt-
schaften und Gerichten scheidet aufgrund des damit verbundenen unverhéaltnismagig

hohen Verwaltungsaufwandes aus.
5.a.  Wird von den Behorden in Bayern das Zirkusregister genutzt?

Die zustandigen Behérden in Bayern nutzen das Zirkusregister.

5.b.  Welche Informationen werden im Zirkusregister erfasst?

Im Zirkusregister werden pro einzelnem Zirkus die Betriebsdaten einschlieBlich Tier-
arten, Tierzahlen und Erlaubnisse sowie tierschutzrechtliche Kontrollen, Feststellun-
gen bei den Kontrollen und MaRnahmen nach Kontrollen sowie Bescheide erfasst.

Eine zentrale Auswertungsfunktion existiert nicht.

5.c.  Werden VerstéB3e gegen tierschutzrechtliche Verordnungen im Zirkusregister

erfasst?

VerstdlRe gegen tierschutzrechtiiche Vorgaben werden im Zirkusregister in Form der
Feststellungen bei Kontrollen erfasst.

6.a. Wie viele Zirkusbetriebe sind derzeit in Bayern als Gewerbe gemeldet?

Die angefragten Informationen liegen dem StMUV in aktueller Form nicht vor. Die
Beantwortung ist daher in dem kurzen zur Beantwortung der Frage zur Verfugung
stehenden Zeitraum nicht méglich. Ersatzweise und zur Orientierung kénnen Anga-
ben zur Anzahl zur Erstellung von tierschutzrechtlichen Erlaubnisbescheiden in den
Jahren 2010 bis 2014 (Stichtag 11. August 2014) gemacht werden: 11 im Jahr 2010,
11im Jahr 2011, 7 im Jahr 2012, 10 im Jahr 2013 und 5 im Jahr 2014 (bis 11. Au-
gust 2014).
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6.b. Wie viele Wildtiere sind in Bayem im Zirkusregister erfasst?

6.c. Wie viele Tiere sind in Bayern im aktuellen Zirkusregister erfasst (Aufstellung
der Arten und Anzahl der Tiere)?

Die Fragen 6.b. und 6.c. werden gemeinsam beantwortet. Die angefragten Informati-
onen liegen dem StMUV in aktueller Form nicht vor. Die Beantwortung auf Basis ak-
tueller Zahlen ist daher in dem kurzen zur Beantwortung der Frage zur Verfiigung
stehenden Zeitraum nicht méglich. Zum Stand 11. August 2014 waren im HI-Tier Zir-
kusregister fur Bayern insgesamt 639 Tiere registriert. In der folgenden tabellari-
schen Aufstellung des zum 11. August 2014 registrierten Bestands wird eine Auftei-

lung nach Wildtieren und als Haustiere geltenden Tieren gemacht.

Anzahl | Tierart - Wildtier Anzahl | Tierart - Haustier
6 | Riesenschlange 78 | Pferd
2 | Krokodil 79 | Pony
35 | ,Vbgel, sonstige* 15 | Esel
2 | ,Affen, sonstige* 66 | Groltkamel
12 | ,Reptilien, sonstige* 56 | Kleinkamel
36 | Tiger 63 | Ziege
8 | ,Paarhufer, sonstige* 57 | Taube
5 | Elefant 32 | Hund
3 | Papagei 10 | Schaf
6 | Léwe 19 | Hihner
2 | Leopard 18 | Rind
4 | Puma 13 | Schwein
6 | Kanguru 2 | Maultier, Maulesel
4 | Hauskatze
127 | Wildtiere gesamt 512 | Haustiere gesamt
72 Wie viele der in Bayern erfassten Zirkusbetriebe verfiigen iiber ein Winter-

quartier?
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Die angefragte Information liegt nicht vor. Die Beantwortung ist daher in dem kurzen
zur Beantwortung der Frage zur Verfiigung stehenden Zeitraum nicht maglich. In den
letzten Jahren hat sich gezeigt, dass viele Zirkusbetriebe kein festes Winterquartier
haben, sondern dort, wo sie sich zu Beginn der kalten Jahreszeit aufhalten, eine ge-

eignete Uberwinterungsmaglichkeit suchen.

MitAreundlichen GruRen

Ulrike Scharf Md
Staatsministerin
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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Susann Biedefeld (SPD)
Wildtierhaltung in Zirkussen Teil 2

Anlagen:
3 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

1.a.  Erachtet die Bayerische Staatsregierung die bestehenden tierschutz-
rechtlichen Veerordnungen fiir die Haltung von Wildtieren in Zirkusbe-
frieben als ausreichend?

Die grundlegenden tierschutzrechtlichen Vorgaben fiir die Haltung von Wild-
tieren in Zirkusbetrieben sind ausreichend. Es gibt jedoch Tierarten, die auf-
grund ihrer Lebens- und Verhaltensanspriiche nicht fur die Haltung in Zirkus-
sen oder vergleichbaren Betrieben geeignet sind. Fiir diese Tierarten kann

ein Auftreten vermeidbarer Schmerzen, Leiden oder Schaden aufgrund der

Standort Offentliche Verkehrsmittel Telefon/Telefax E-Mail
Rosenkavalierplatz 2 U4 Arabellapark +49 89 9214-00/ poststelle@stmuv.bayern.de
81925 Miinchen +49 89 9214-2266 Internet

www.stmuv.bayern.de
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eingeschrankten Haltungsbedingungen nicht ausgeschlossen werden.

1.b.  Wenn nein, welche Anderungen erachtet die Bayerische Staatsregierung fiir
notwendig?

1.c.  Wenn ja, wie begriindet die Bayerische Staatsregierung diese Einschétzung?

Siehe jeweils Antwort 1.a.

2.a. Wird sich die Bayerische Staatsregierung auf Bundesebene fiir ein Verbot der

Haltung von Wildtieren in Zirkusbetrieben aussprechen?

Die Bayerische Staatsregierung wird sich fir ein Verbot der Haltung solcher Tierarten
in Zirkussen und vergleichbaren Betrieben aussprechen, die aufgrund ihrer Lebens-
und Verhaltensanspriiche nicht fiir derartige Haltungen geeignet sind und fiir die ein
Auftreten vermeidbarer Schmerzen, Leiden oder Schaden dort grundsatzlich ange-

nommen werden kann.

2.b.  Wenn nein, aus welchen Griinden wird sich die Bayerische Staatsregierung
nicht fiir ein Verbot einsetzen?

Entfallt.

2.c.  Wenn ja, welche konkreten Schritte wird die Bayerische Staatsregierung un-
ternehmen?

Der Bundesrat hat in seiner 890. Sitzung am 25. November 2011 mit den Stimmen
Bayerns einen Beschluss zum Verbot der Haltung bestimmter wild lebender Tierarten
im Zirkus gefasst (BR-Drs. 565/1 1). Das Tierschutzgesetz enthalt in der aktuellen
Fassung vom 4. Juli 2013 in § 11 Abs. 4 die Erméchtigungsgrundlage fur das Bun-
desministerium fur Erndhrung und Landwirtschaft zum EHass einer entsprechenden
Verordnung. Der Bund priift derzeit noch die Voraussetzungen fiir ein Verbot der
Haltung bestimmter wild lebender Tierarten im Zirkus, da es in Grundrechte wie die

Berufs- und Eigentumsfreiheit eingreifen wird.



Die Bayerische Staatsregierung wird nach positivem Abschluss der Priifung die wei-
teren Schritte zu einem schnellstméglichen Verbot der Haltung bestimmter Wildtierar-

ten in Zirkussen und vergleichbaren Betrieben unterstiitzen.

Mit freundlichen GruRen

e

Ulrike Scharf
Staatsministerin



